« Leonardo Pisdnsky

(cca 1180-1250), zndméjsi
pod jménem Fibonacci
(Bonacciiiv syn), napsal

v roce 1202 dilo Liber abaci,
které se stalo nejslavnéjsim
matematickym dilem

13. stoleti.

.2 umistil do sloupce s jednotkami, Zeton
s Cislem ,,5¢ do sloupce s desitkami, do
sloupce se stovkami se neumistil Z4adny
zeton a nakonec se zeton s Cislem ,,7¢
umistil do sloupce s tisici. Timto zplisobem
bylo ¢islo ,,nula* vyfazeno ze hry a algebra-
ickd hodnota ¢&islic prestala byt funkEni.

*Prvni ucebnice

Italsky matematik Leonardo Pisdnsky, zna-
méjs$i pod jménem Fibonacci, je povaZovin
za Cloveka, ktery do Evropy pfinesl arabské
pocetni metody. Byl synem italského ob-
chodnika a spolu s nim a arabskym ucitelem
procestoval Egypt, Recko, Syrii a Sicilii.
Porovnanim vSech Ciselnych soustav dospél
k zavéru, Ze indické pocetni metody jsou nej-
lepsi ze vSech. Fibonacci shrnul své znalosti
ve slavné knize s ndzvem Liber abaci roz-
délené do patnicti kapitol. V ni zavedl devét A Symbol druhé
indickych symbold, které oznacovaly prvnich  odmocniny, ktery poprvé
devét Cisel, stejn€ jako nulu neboli zephirum  poutil Fibonacci roku 1220.
(polatinsténi arabského slova sifr). Tento znak pochdzi
Na prvni pohled neddvd smysl pojmeno- <z latinského slova radix,
vat text Kniha o pocitadle, jestlize vysvét-  které znamend kofen.
luje pocetni metody pomoci arabskych Cislic,
Fibonacci si vSak byl velmi dobfe védom
odporu, jaky jeho kniha vyvold u zastancii
pocitadla. Pfesto se mnozi z téch, ktefi se na-
ucili a praktikovali jeho metodu a nakonec se

L) ImAvosTI

Kdyz byly v Evropé poprvé zavedeny arab-
ské cislice ve sloupcich pocitadel, ,Cisto-
krevni abakisté” je opét nahradili Fimskymi
Cislicemi. Nedokazali pfijmout pfitomnost
téchto ,dabelskych znakd, jimiz Satan
sved| Araby“.

Sest staleti po smrti Silvestra Il. nafidila
cirkev otevrit jeho hrob, aby se ovérilo, zda
v ném stale prebyvaji démoni, ktefi ho in-
spirovali k saracénské védeé o cislech.

Ve stifedovéku, kdyz otec chtél, aby se jeho
syn stal dobrym poctarem, musel mu zapla-
tit dlouhou studijni cestu po Evropé. Pokud
se mladik chtél specializovat na ,pocty”,
musel studovat na némeckych nebo fran-
couzskych univerzitach, aby se naucil scitat
a odcitat, ale pokud se chtél naucit nasobit
a délit, musel chodit do italskych skol.

zacali nazyvat ,,algoritmisty*, ocitli jesté pred
plnym etablovdanim metody v tak vaznych
konfliktech, Ze nékdy riskovali i vlastni Zivot,
nebot’ v oCich staromilnych abakisti mohla
byt tak jednoduchd a uc¢innd pocetni metoda
inspirovdna pouze samotnym Satanem.
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je vysledek souctu vzdy 44.

Tento magicky ¢tverec vymyslel znamy popularizator matematiky Martin
Gardner. Ukolem je si ndhodné vybrat libovolné Gislo ze &tverce a zakrouzkovat
ho. Poté je nutno vyskrtnout vSechna ostatni Cisla na fadku a ve sloupci

s vybranym c¢islem. Proces se musi zopakovat na vSech radcich. Nelze samo-
ziejmé vybrat Cislo, které jiz bylo vyskrtnuto. Na konci zlistane v kazdém radku
jedno ¢islo, které nebylo preskrtnuto. Bez ohledu na to, jak byla Cisla vybrana,
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Pocty, poctari a pocCitace s

ZAKLADY
CISLOVANI

Ridzni poctafi vyvinuli samoclinné vy-
pocetni systémy, vSechny vSak byly za-
loZzeny na desitkové soustavé, tedy
na zdkladu deseti. Co to znamend?
Znamend to, zZe pocitdme do deviti

1,2,3,4,5,6,7,8,9,

a odtud prechdzime k dalsi ,,skupiné*

10, 11, 12, 13,...

KdyzZ piSeme Cislo 14, vyjadfujeme tim ,,Ctr-
néact jednotek®. Stejné tak 30 znamena ,,tfi de-
sitky a nula jednotek*. Vzhledem k tomu, Ze

101 =10
102 =100
103 = 1.000

Ize Cisla v desitkové soustavé zapsat jako
mocniny deseti:
3547=3x103+5x102+4x 101 +7
AvSak jiz v 17. a 18. stoleti matematici
zkoumali aritmetiku Cisel v jinych zdklad-
nich soustaviach nez desitkové. Jednou z nich

Prvnich dvacet cisel napsanych
v rliznych zékladech

Zaklad Zaklad zaklad Z&aklad

10 2 8 16
1 1 1 1
2 10 2 2
3 11 3 3
4 100 4 4
5 101 5 5
6 110 6 6
7 111 7 7
8 1 000 10 8
9 1 001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F
16 10 000 20 10
17 10 001 21 11
18 10010 22 12
19 10011 23 13
20 10 100 24 14

AL

byla soustava o zdklad¢ dvou,
tedy dvojkov4, jiz podrobné
zkoumal Leibniz. Tato
soustava byla nakonec
pouzita v budoucich
pocitacich strojich,
pocitacich.

‘Na zakladeé

16
Zé4kladny mohou

byt také vySsi nez
deset. Ptikladem
je zéklad 16, na-
zyvany také hexa-
decimélni. ProtoZe
je zdklad 16, bude
v tomto pfipadé za-
potfebi vice nez deviti
¢islic, a proto se pou-
Zivaji pismena (je ponég-
kud paradoxni, Ze na sklonku
nasi civilizace se vracime k po-
uzivani pismen k oznaceni Cisel, jak

tomu bylo u Rekt1). Ekvivalence mezi obéma A Gorifried Wilhelm Leibniz
systémy je uvedena v tabulce vlevo. (1646-1716), némecky

V tomto piipadé je systém pifevodu o néco  matematik a filozof.
slozitéjsi. Naptiklad ¢islo 20 285 v desitkové  Je mu pFipisovin vyndlez
soustavé se zapisuje v hexadecimdlni sou-  dvojkové soustavy.

stavé jako 4F3D.

«Jak se pocita se zakladem 2
Nejjednodussi Ciselnd soustava, jakou si ¥ Vipocemi vykon, kiery
dokdZeme piedstavit, je ta, v niZ se pouZi- byl pFed sio lety nepFedsta-

vaji pouze dvé Cisla, 0 a 1, tedy dvojkova.  vitelny, je dnes dostupny
JelikoZ se zde Cisla seskupuji po dvou, po-  kaZdému uivateli.
sloupnost ptfirozenych ¢isel je ndsledujici: V soucasné dobé md kapesni
Desitkovd soustava: 0 1 2 3 4 5 6 kalkulacka stejny vypocetni
Bindrni soustava: 0 1 10 11 100 101  vykon jako pocitac

110 ... z padesdtych let a jeji
Prevod &isla z desitkové soustavy do dvoj-  cena je 30 000krdt niZsi!
kové spocivd v postupném déleni Cislem 2.
Napriklad k pfevodu ¢isla 18 do dvojkové
soustavy potfebujeme vydélit toto Cislo
2. Vysledek déleni opét vydélime 2

a v procesu pokracujeme, dokud vy-
sledek neni mens$i nez dva. Poté se se-
fadi posledni podil, posledni zbytek a
postupné vSechny zbytky aZ po prvni,
¢imz se ziské Cislo 10010, coz je Cislo 18
zapsané v zdkladu 2. Zdklad, ve kterém je
¢islo uvedeno, lze oznacit malym pismenem
(indexem):

* Automatizace vypoctii



